

60.008/x

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 3-7. Telefon: 159-490

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. február 1.

bb 1. csütörtöktől kéthetes országos árellenőrzés a vendéglátóiparban

1 kf/pá szb ie la

1973. február 1.

a tej és tejtermékek árának emelkedése a vendéglátóiparban az ételek és különféle készítmények széles választékát érinti, de az árszínvonalat lényegesen nem befolyásolja, mert a drágább alapanyagokat főleg izesítőként, dúsító anyagként használják fel. más a helyzet a reggeli és az uzsonna tartására, értékesítésére kötelezett üzletekben, cukrászdákban, eszpresszóknak, kávéházakban és bisztrókban. a belkereskedelmi minisztérium ideai árpolitikai irányelveiben felhívta a vendéglátóipari vállalatokat, szervezeteket a differenciált árképzésre, egyebek között elsősorban arra, hogy a reggeli- és uzsonna-árakban csak a nyersanyagár növekedését hárítsák át a fogyasztókra. feltétlenül szükségesnek tartja a minisztérium, hogy a tejes ételeket, a cukrászsüteményeket, a reggelit és uzsonnát kínáló üzletekben akár a haszonkulcs mérséklésével, akár engedménnyel biztosítsák ezt.

a rendelkezésre álló rövid idő tapasztalata azt mutatják, hogy egyes vendéglátóipari vállalatok, üzletek - bár az érvényes jogszabály szerint járnak el - nem a társadalompolitikai követelményeknek, s nem a minisztérium irányelveinek megfelelően alakították ki fogyasztói áraikat. ezért a minisztérium vendéglátóipari főosztálya az országos kereskedelmi főfelügyelőséggel, a megyei kereskedelmi felügyelőségekkel és a tanácsok bevonásával csütörtöktől kéthetes országos ellenőrzést tart.

/folyt.köv./

KA

-1-

bb 1. /ócsütörtöktől... 1. folyt./-szb

a több mint ezer állami és szövetkezeti vendéglátóhelyre - önkiszolgáló és hagyományos étteremre, észpresszóra, cukrászdára, bisztróra, büfére és szállodára - kiterjedő vizsgálat során ellenőrzik a tej és a tejesételek, a tejet és a tejterméket tartalmazó saját készítésű cukrászsütemények fogyasztói árát, haszonkulcsát, a szállodák „kötelező reggeli”, kínálatának árképzését, az ételek és készítmények anyagnormáit és minőségét, valamint a minisztériumi irányelvek utasítások érvényesülését.

a jogszabályokkal ellentétes, a fogyasztók érdekeit sértő esetekben a felügyelőségek megfelelő büntetéseket rónak ki, a társadalmi követelményekkel ellentétes törekvéseket pedig ^{az}irányító szerveknek jelentik. /mti/

..-

bb 2. félidőben az alagut burkolat-bontása - légkalapáccsal vésik a betonréteget

1 -don szb zs -cz

1973. február 1.

Légkalapáccsal vésik az alagut belső burkolatát, amelynek mintegy felét már eltávolították. a szakmunkások a krisztina tér irányából haladnak a clark ádám tér felé. a betonrétegtől megtisztított falfelületet most készítik elő a szigeteléshez, amelynek jórészt az iso-bau osztrák cég végzi. a vállalat az alagut boltozatát félkör alakú, dróttal merevített műanyagcsővel hálózza be, majd vízzáró réteggel vonja be. az alagutból szivárgó vizet a műanyagcső gyűjti össze az uttest két oldalán húzódó csatornába. az osztrák munkások után az országos szakipari vállalat dolgozói vonulnak fel február végén. ők üvegmozaik csempével burkolják az alagut boltozatát.

a betonréteg eltávolításához egyébként már a clark ádám tér felőli oldalról is hozzáálltak. a különleges építésű mozgóállványokról reflektorok világítják be az alagutát. a betonréteg elbontása rendkívül nehéz, nemcsak azért, mert régi betonruha vastagsága 6-10 centiméter, hanem azért is, mert a bélést rendkívül kemény kőből, cementből készítették. a nehéz fizikai munka megkönnyítése érdekében, vetették be, a légkalapácsokat, amelyekkel lényegesen gyorsabban halad a munka. /mti/

..-

-2-

bb 3. új szobrok országszerte, bővülő kisplasztika választék - a képzőművészeti kivitelező vállalat terveiből

1 ro/tr szb hi la

1973. február 1.

mintegy 120 kő- és bronz-szobor készül el idén a képzőművészeti kivitelező vállalat műhelyeiben. a budapesten és az ország számos városában feállítandó műalkotások között több petőfi-megformálás található. a margitszigeten találkozhatnak majd a sétálókvigh tamás petőfi szobrával, míg a művészek a nagy költőt ábrázoló mellszobra nyíregyháza disze lesz. a csongrád megyei sándorfalván helyezik el kelemen kristóf másfélszeres petőfi szobrát a 150 éve született költő mohácson felállítandó bronz mellszobrát pedig schaad erzsébet készíti el.

borsos miklós kodály és pátzáy pál bartók mellszobra a szombathelyi zeneiskolát ékesíti majd. nemzeti kulturánk nagyjait ábrázoló portrék készítésére egyébként pályázat indult, s még ebben az évben kaphatók lesznek - a képcsarnok vállalat boltjaiban - klasszikus írónknak, költőinknek, zeneszerzőinknek - a kivitelező vállalatnál készült - portréi, terrakotta és patinázott műanyagváltozatban. a lakosság kulturáltságát, lakásberendezésének igényességét jelzi, hogy a tavaly készült 25 fajta terrakotta és 15 fajta műanyag kisplasztika elfogyott. a növekvő igények kielégítésére idén nagyobb választék áll majd rendelkezésre: 40 művészi terrakotta és 25 műanyag kisplasztika között válogathatnak a vásárlók. márciusban jelenik meg egyébként a boltokban petőfi terrakotta portréja is.

figyelmet érdemelnek a vállalatnál folyó kőszobrászati munkák. nemcsak budapest és más városok, de a községek is új művészeti alkotásokkal gazdagodnak. például lisztes istván diszkutját a bányász megyei mágozs község középpontjában, az általános iskola előtt állítják fel. ispánki józsef diszkutja dunakeszire kerül a járműjavító vállalat lakótelepének parkjába. szomor lászló „ülő fiú”, című kompozíciója szentlőrincen készül a filmszínház előtti térré. makrisz agamennon ülése leánya füzesabonyba kerül az mszmp székház épülete elé. dombóvárott a tanácsköztársaság téri új lakótelepen állítják majd fel szabó iván „éjszakák és nappalok”, című alkotását. szőke lajos térplasztikája a miskolc-tapolcai távífürdőzőket gyönyörködteti majd.

bőven jut munka a díszítő szobrászoknak is. folytatódnak a fertődi és a keszthelyi kastély famunkái, s nagyfokú felkészültséget kíván a restaurátoroktól a székesfehérvári fekete sas gyógyszer-tár xviii. századi berendezésének helyreállítása. /folyt.köv./

-3-

bb 3. /uj szobrok... 1. folyt./-szb

jelentős feladat a drávaiványi református templom famennyezetének restaurálása; és a kecskeméti szentháromság szobor helyreállítása. a képzőművészeti kivitelező vállalat is kiveszi részét az alagut helyreállítási munkálataiból; szobrászaik végzik el az összes díszítő és szobrász munkát, s különösen említésre méltó a nomlokzaton, valamint a lánchíd oldalain elhelyezendő, haraszti mészkből készülő monumentális népköztársasági címerek.

még érzékeltetni is nehéz a vállalatnál folyó sokirányú és gazdag tevékenységet, hiszen a modellező üzemben folytatódik a grandiózus budapesti makett 1:500-as léptékű amerikai diófából készült másának építése; ezenkívül ebben az évben 150 gyárberendezés, gép- és épületmodelljét készítik el, amelyek 35 külföldi kiállításon szerepelnek majd. igen jelentősnek ítélik meg a peru részére készülő kohászati gyárberendezések modelljeit, értékük mintegy 5 millió forint. /mt1/

bb 4. strandépítés agárdon

vid-ká szb -cz

1973. február 1.

a velencei-tó legszebb strandján, az agárdin, már a nyári idény előkészítésén dolgoznak: homokos kavicsréteget szórnak a vízbe, hogy javítsák a strand gidres-gödrös talaját. léceket vág-
nak a jégen, s azon át öntik a vízbe a homokos, kavicsos keveréket. ezt a tavaavaszi vízmozgás, hullámozgás elsimitja majd, s az első nyári fürdőzőket egyenletes kavicsos homokszőnyeg fogadja. az agárdi strand talajának javítására ezer köbméter kavicsot és homokot használnak fel. /mt1/

bb 5. fékon-press ing - különleges japán kelmeből

1 ol/mné szb ie la

1973. február 1.

az idén 150 000 darabbal több fékon-press kikészítésű terméket készít a férfi fehérneműgyár. ezekből az ingekből tavaly negyedévenként 100 000 darabot adtak át a kereskedelemnek - kétszerezésért az 1971. évnek - mégsem tudták kielégíteni a keresletet. a férfiak megszerették az elegáns, formatartó, kellemes viseletet, az asszonyok pedig örömmel vették, hogy megkímélik őket a vasalás fárasztó munkájától.

/folyt.köv./

-4-

bb 5. /fékon-press ing -... 1. folyt./-szb

az ilyen igenkből tehát egyre több kellene. azonban ezek különleges kikészítésű külföldi alapanyagot igényelnek. ezért a vállalat vezetői - ismerve az igényeket - 1973-ra készülében jó előre megkezdtek a tárgyalásokat az ideai importszállítványok ügyében. megbízottaik tokióban és más japán városokban jártak - már régebben innen szerzik be az alapanyagot - hogy korszerű, kevertszálú textilákat vásároljanak. a próbarendelésekre négy japán gyár légipostán küldi a mintegy 80 féle anyagból álló mintakollekciókat és az árajánlatokat. a férfi fehérneműgyár ezek közül válogat, s február közepéig tízféle anyagra ad fel megrendeléseket. a szállítványok előreláthatólag áprilistól már folyamatosan érkeznek japánból.

az újfajta, kevertszálú anyagok színesen nyomott vagy örvettmintásak, vékonyak, különleges szövés technológiával készülnek. nemcsak magyarországon ujszerűek, hanem egy részük még a világpiacon is újdonságnak számít. közülük több „árnyéknyomással”, késtűlt, de vannak színes márványmintásak, szövött, csikos, illetve himzetthetású anyagok is. közös tulajdonságuk, hogy mindegyik műgyantás, xörigzítéses, viselés, mosás után gondos kezelés mellett vasalást nem igényelnek.

ezekből készül - kisebb szériákban - az ideai választékbővítő többlet: a szolid mintázatu ingek alkalmi jelleggel, a nagymintás élénk színűek pedig a fiatalok számára. egyébként az újfajta japán alapanyagokból a vállalat 1974-ben még tovább kívánja bővíteni termelését. /mt1/

bb 7. indítvány gazdasági bírság kiszabására

1 bc/tm szb hi la

1973. február 1.

a legfőbb ügyész gazdasági bírság kiszabását indítványozta a fővárosi bíróságnál az ém 22. számú állami építőipari vállalat-
tal szemben, mert a szocialista gazdálkodás elveivel ellentétes eljárásával nagy összegű jogtalan haszonra tett szert.

a vállalat a péti nitrogénműveknél folyó egyedi nagyberuházás

kivitelezési munkálatait végzi, s ennek során talajcserére és feltöltésre volt szükség. ehhez az ősküi jószerecsét mezőgazdasági termelőszövetkezet bányájából kitermelt murvát használta fel, amelyért köbméterenként 20 forintot fizetett. az egységárak megállapításához azonban a kivitelező vállalat nem az árusítás szerint kötelező beszerzési alapadatokat közölte a vegyiműveket tervező vállalattal. mind a minőséget, mind a szállítási hely távolságát illetően valótlan nyilatkozatot adott, s emiatt a tervező vállalat a valóságtól eltérő összegeket kalkulált: köbméterenként 63 forint beszerzési árat. az árkülönbözet helyes kiszámítására a legfőbb ügyészség szakértőt rendelt ki, akinek megállapítása szerint az ém 22. számú építőipari vállalat - az 1972. június 30-ig felhasznált murva mennyiségét és az alaptalanul felszámított összeget figyelembe véve - 3,108.170 forint jogtalan bevételhez jutott. az állami fejlesztési bank a kivitelező vállalat ellen pert indított az alaptalanul felszámított többlet visszatérítésére. a gazdasági bírság kiszabása iránti eljárás a fővárosi bíróságon folyamatban van. /mt1/

-5-

bb. 6. a januári gyógyszerfogyasztás budapesti mérlege - a várt-
nál kevesebb antibiotikum fogyott

1 vt/gk/h1/1L la

1973. február 1.

a fővárosi gyógyszerertári központban összesítették az év első hónapjának forgalmi adatait. az influenzajárvány éreztette hatását a patikákban is, de megállapítható, hogy kevesebb antibiotikum fogyott, mint a korábbi esztendőkből lezajlott influenzajárványok idején. ez arra utal - és ezt megerősíti az orvosok egyhangzó véleménye is -, hogy az idei influenza viszonylag enyhe lefolyású.

amint az mti munkatársának elmondották: a budapesti gyógyszerertárok megfelelően el voltak és jelenleg is el vannak látva az alapvető fontosságú medicínákkal. csupán maripenből és c-vitamin-drázséból van időnként hiány, de ezek pótolhatók más, hasonló hatású gyógyszerekkel. különösen áll ez az utóbbira, hiszen c-vitaminbőségesen tartalmaznak a különféle gümölcsök és szörpök is.

ami a januári gyógyszerfogyasztást illeti, a leglényegesebb készítmények forgalma a következőképpen alakult: algopyrinből a havi átlaghoz képest egymillióval több - 3 millió tabletta - fogyott. amidasophen tablettából 260 000 szem a havi átlagfogyasztás, az elmúlt hónapban 1 millió 500 ezer volt: codein-acisalból a szokásos 170 ezerrel szemben 600 ezer tablettát vásároltak. a köhögés- és lázcsillapítókból is jelentősen megnövekedett a forgalom. ezt bizonyítja, hogy fagiforból például a havi átlag 6000 üveg helyett 27 000

üveget adtak el, radipon tablettából egymilliót - ebből az átlagfogyasztás havonta csak 280 ezer. nagymértékben megugrott a kalmopyrin-fogyasztás: a havi átlag 2 millió 600 ezerrel szemben hat és félmillió tablettát, istopyrinből a szokásosnak több mint kétszeresét, germicid-tablettából 330 ezret váltottak ki, ötször annyit mint a havi átlag.

az antibiotikumok közül 3 millió 200 ezer vegacillin tabletta fogyott /ebből a havi átlagfogyasztás 1 millió 500 ezer/, tetranból a szokásos 430 ezerrel szemben háromszor annyit, 1 millió 200 ezer.

az alapvető fontosságú gyógyszerekből egyébként változatlanul jó a gyógyszerertárok ellátása és megfelelő tartalékokkal is rendelkeznek. így továbbra is biztosított az igények zavartalan kielégítése.

elmondották még, hogy a gyógyszerertári dolgozók közül is sokan betegek. ennek ellenére a munkában eddig nem volt fennakadás, mert a fővárosi gyógyszerertári központ dolgozói vállalták beteg kollégáik helyettesítését. /mti/

--

- 6 -

bb. 8. programiroda a biológiailag aktív vegyületek kutatásának koordinálására

1 bé/mm/1e/1L la

1973. február 1.

az elmúlt év áprilisában fogadta el a minisztertanács a biológiailag aktív vegyületek kutatási célprogramját, amelynek megvalósításával a nehézipari minisztériumot bízta meg. a rendkívül szerteágazó, mintegy 150 kutatóintézetet foglalkoztató tudományos program összehangolására, koordinálására a nehézipari miniszter utasítása alapján programirodát hoznak létre. a programiroda a nehézipari minisztériumon belül működő önálló szervezeti egység, főbb feladatai közé tartozik a kutatóhelyek feltérképezése, a kutatási tervek összeállítása, a beszámolók összefoglalása.

a programiroda létrehozását az ez a tette szükségessé, hogy a biológiailag aktív vegyületek kutatása több iparág fejlődésére kihat. a tervek szerint új gyógyszereket állítanak elő, ugyanakkor megszüntetik a már világhírű gy-gyszeriparunkban időnként jelentkező aránytalanságokat is. ebben az iparágban ugyanis a kémiai kutatások mértéke, kapacitása túlhaladja a biológiai és farmakológiai kapacitásokat és ez gyakran gátolja az új eredmények születését. emellett az eddiginél hatékonyabban kell folytatni az enzimek és a prosztagandinok kutatását új vegyületeket kell keresni, amelyek kedvezően befolyásolják a központi idegrendszer működését. szintén ebbe a kutatási témakörbe tartozik az állatgyógyászathoz szükséges anyagok előállítása. a kutatások harmadik fő csoportja a növényvédőszer-kutatás ezzel kapcsolatosan főleg a hormonhatású szerek és a baktériumok által termelt növényekre ható anyagok előállítása a legfontosabb. /mti/

--

bb. 9. napirenden: a természettudományi műveltség fejlesztése

1 nn/fk/h1/1L la

1973. február 1.

a tudományos ismeretterjesztő társulat természettudományi stúdiójának tervében kapnak helyet élettani, földtani, földrajzi kémiai, fizikai előadások, és kísérletek. dr. kiszely györgy egyetemi tanár öt előadásból álló sorozatában azzal foglalkozik, korszerű-e napjainkban is a darwinizmus, s elemezi az emberré válás folyamatát. /folyt.köv./

- 7 -

NA

NA

bb.9./ napirenden folyt./ il

egy másik sorozat az ősvilág életébe kalauzol el és tájékoztat az élet megjelenésének körülményeiről a szárazföldön, továbbá az állatvilág robbanásszerű fejlődéséről, az emberig vezető fejlődési folyamatról. szervesen kapcsolódik ehhez dr. Lantos tiber biológus, tudományos kutató előadás-sorozata, amely kísérletekkel, közelíti meg a sejt működésének alaptörvényeit.

február 12. és február 16. között földrajz-földtani hét lesz a természettudományi stúdióban. ebből az alkalomból kiállítás is nyitnak „budapest története térképekenben”, címmel. juhász árpád, a tit természettudományi stúdiójának igazgatója az ismeretlen budapestről tart előadást. ezt követően naponta egy-egy európai főváros multjával, jelenével ismerkedhetnek meg a hallgatók. végül lászló és végül lászlóné vetített-képes előadás-sorozata „az alpesek csodavilágában”, címet viseli. az első előadás február 6-án lesz, az utolsó pedig március 27-én.

a szervetlen kémia alapjait sajátíthatják el dr. pais istván egetemi tanár öt előadásból álló sorozatában az érdeklődők. közelebbről a termokémia, az elektrokémia törvényeivel, a felületi jelenségekkel foglalkoznak itt. nagy érdeklődésre számíthat „az ember és környezete”, című előadás-sorozat amelyben olyan problémákat elemeznek az ember szerepe a bioszférában, a talaj- és állatvilág pusztulásának problémái, illetve a levegőszennyezés gondjai.

T mint

elsősorban a felvételi vizsgára készülők megsegítésére, indították a küü/, lönböző gyakorlatokat. hétfőnként orvosi, álltán és biológia-sorozatot tartanak, amely kitér az élőlények s az ember szervezetének alapvető működési jellegzetességeire, a legújabb eredményekre. a mikrobiológiai gyakorlatokat szerdánként tartják 4 és 6 óra között. az állatbonctani gyakorlatok pénteken az állatléttaniak pedig kedd délutánonként lesznek.

játékos formában ismerkedhetnek meg a hallgatók a „logikai feladatok megoldása elektronikus berendezéssel”, című sorozatban azokkal az egyszerű elemekkel, amelyekből a bonyolult számítógépek is felépülnek. az „ismerkedés az elektronikus számítógéppel”, című sorozat azt a célt tűzi maga elé, hogy valóban reális ismereteket nyújtson századunk jelentős felfedezéséről./mti/

--

- 8 -

bb. 10. mit ígér a tévé a jövő hétre?

1 nn/mm/hi/il la

1973. február 1.

február 6-án, kedden este „krétarajz nagy Lajosról”, címmel - illés endre műsorában - nagy Lajos írásaiból elevenedik meg néhány. bemutatják nagy Lajos egyik, utolsó időszakában írt egyfelvonásosát is. „uj vendég érkezett”, címmel.

február 7-én, szerdán délután egy lengyel rövidfilm a mazuri tavak vidékének népszokásaival ismerteti meg. a „fórum”, adásában a nemzetközi élet aktuális kérdéseire válaszolnak a stúdióba meghívott szakértők és a televízió moszkvai és párizsi tudósítói. mint minden évben, az idén is közvetítik a műkorcsolya európa bajnokság eredményeit - ezúttal különül. szerdán a páros versenyekre kerül sor, csütörtökön a férfi szabadon választott gyakorlatokat láthatjuk, pénteken a jégtáncot közvetítik, szombaton lesznek a női szabadon választott gyakorlatok. vasárnap a gála programja kerül képernyőre.

február 9-én, pénteken folytatódik a kezdő szakmunkások gondjairól készített riport, amelyben a már megismert fiatalok vitázót tartanak a stúdióban. este rideg sándor írásaiból ismerkedhetünk meg „a tizpengős költő”, -vel „a vándor péklegény”, -nyel és a „tükrösszívű huszár”, -ral. főbb szereplők: benkő péter, harsányi gábor, páger Antal. a rendező gaál albert. a műsor összefoglaló címe: „péklegények, költők, huszárok”,.

február 10-én, szombaton „szófia 72”, címmel riportműsort láthatunk, amely a szocialista fővárosok ifjúságának 1972. őszén tartott szófiai találkozója emlékezik vissza. „dzsigitek unokái”, címmel színes filmet sugároznak kazahsztánról, amely az apn és a

magyar televízió koprodukciójában készült. ezután megismétlik brecht: „carrar asszony puskái”, című művéből készült tévéjátékot, kiss manyival a főszerepben. az esti program paso „x- kutya”, című krimi parodiája.

február 11-én, vasárnap estevetítik joe orton „boldog órák”, című tévéjátékát. főbb szereplők: páger Antal, sulyok mária, schubert éva, . rendezte: mihályfi imre./mti/

--

- 9 -

bb. 11. pincemuzeumot nyitnak tokajban

vid ká/ll cz

1973. február 1.

tokaj dolgozói az idén köszöntik községük fennállásának 900. évfordulóját. a jubileumi évben - a muzeumok központi igazgatósága és a miskolci herman otto muzeum támogatóival - a hajdani görögkereskedő társulat bolthajtásos pincéjében muzeumot rendeznek be. régi préházat bérbe veszik és azt összekötik az alatta húzódó mint egy 30 méter hosszúságú, terméskövekkel kirakott pincével. - prés házban - a régi borászati eszközök mellett - kiállítják a könyveken gyűjtött néprajzi értékeket: az egykori zempléni üveggyárakban készült poharakat, habosüvegeket és borosflaskókat, a telkibányai kőedénygyár tárgyait, a hegyközi falvak szőtteit és a sárospataki fazekasok kézzel festett remekműveit. a préházból lépcsőn lehet majd lejutni a bolthajtásos pincébe ahol a 12 legnagyobb tokajhegyaljai település - köztük tarcal, mád, tállya, tolcsva és abaujszántó- szólészeti illetve borászati emléktárgyait mutatják be.

a jubiláló község pincemuzeumát a szüret kezdetén előreláthatólag októberben nyitják meg./mti/

..

- 10 -

bb. 12. több millió forintos megtakarítás a talajmechanikai furások nyilvántartásából

1/sb/mm/rj 1e la

1973. február 1.

az építési költségek tetemes részét, sok esetben negyedét, egyharmadát is az alapozási munka emészti fel. ezért nagyon fontos, hogy a tervezők mennyire ismerik az épület helyén a talaj mechanikai, fizikai tulajdonságait. az alapok megtervezése előtt tehát talajmechanikai vizsgálatokat, talajkutató furásokat kell végezni. sok külföldi szakember irigyli a magyar tervezőket azért, hogy rendelkezésükre áll egy országos nyilvántartás a talajmechanikai furások adatairól. a földmérő és talajvizsgáló vállalatnál ugyanis 1938-ig visszamenően kerekén 50 ezer kutatófurás talajmechanikai dokumentációját tárolják, és az adatokat a tervezők rendelkezésére bocsátják.

a talajmechanikai nyilvántartással a tervezőknek - anélkül, hogy a biztonsági követelményekből engednének -, sokkal kevesebb új talajmechanikai furást kell megrendelniük, de sokszor előfordult az is, hogy egyáltalában nem volt szükség ilyen feltáró, kutató furásra. a nyilvántartás felhasználásával tehát a tervezés is meggyorsult, s ugyanakkor évente mintegy 7 millió forint megtakarításra nyílt lehetőség az ország beruházásainál. az utóbbi években mind több tervező és kivitelező vállalat veszi igénybe a gazdaságos nyilvántartást, de a lehetőségek még koránt sincsenek kihasználva. ezért fordult az évm műszaki tervezési főosztálya a vállalatokhoz és tervezőintézetekhez, hogy ne feledkezzenek meg a talajmechanikai furási dokumentáció használatáról, s célszerű lenne, ha a többi tárca is felhívna tervezőinek figyelmét erre a gazdaságos lehetőségre. /mti/

..

bb. 13. az elavult üzem helyén a legkorszerűbb - műanyag-üzemrész a szegedi kenderfonóban

vid/ká/rj -cz

1973. február 1.

a kenderfonó és szövőipari vállalat legnagyobb és legrégebb - mintegy száz éve fennálló - gyáregységét a szegedi kenderfonót korszerűsítik. ennek során megszüntették az egyik legelavultabb és nehéz fizikai munkát jelentő vizesfonást. az öreg gépek rövidesen a legkorszerűbb berendezéseknek adnak helyet: a vizesfonó helyén állítják fel a vállalat központi műanyag-fóliaszalag üzemét. ebből a fóliatextilnek is nevezett anyagból a különféle ipari és közszükségleti cikkek sora készíthető, a női divatáruktól a hajókötélig. /folyt.köv./

8.00 rj

- 11 -

101000

bb. 13. / az elavult... 1. folyt./rj

gépsorral elkészítik a szintetikus fóliát, azt szalagokra vágják, sodorják, s végül szövessel, vagy hurkolással alakítják ki a kívánt textilát.

már két ilyen olasz, covema gyártmányu gépsor működik a vállalatnál, ezeket áttelepítik az új műanyag üzemszobába, ezenkívül újabb nagyobb teljesítményű, osztrák gyártmányu gépsort szerelnek fel a következő hetekben. az ezzel készülő fóliafonalat az addigi szövés helyett a jóval gazdaságosabb hurkolással alakítják tovább, ehhez különleges célgépet vásároltak a német szövetségi köztársaságból.

az új műanyag-üzemszobában - a korábbi hatszázról - évi ezer tonnára növekszik a vállalat fóliatextil termelése, emellett természetesen gyártják a jól bevált, hagyományos kenderárakat is.
/mti/ Imeig

bb. 14. üvegszövet mohácsról a prágai metró építéséhez

vid/ká/rj cz 1973. február 1.

a magyar selyemipari vállalat mohácsi gyárában ez évtől kezdődően üzemszerűen gyártják az üvegszövetet. az idén 200.000 négyzetméter készítenek ebből a termékből, amit részben a hazai szigetelő és járműipar használ fel, ezenkívül exportálnak is üvegszövetet. jelentős mennyiséget szállítanak például a prágai metró építéséhez. /mti/

bb. 15. az ipartelepítéssel csökkent a munkásvándorlás szolnok megyében

vid/ká/rj -cz 1973. február 1.

néhány évtizeddel ezelőtt szolnok megye még a munkásvándorlásról ismert megyék sorába tartozott. a mezőgazdasági üzemek fejlődése, s méginkább a vidéki ipartelepítés jelentős fordulatot hozott e téren. tizenegy ipari körzet alakult ki, nyolc fővárosi, tizen-négy megyei iparvállalat és szövetkezet telepített új üzemet. többek között kunszentmártonban, tiszafüreden, karcagon és mezőtúron hajtottak végre intenzív ipartelepítést, de gyárat, üzemet kapott jászboldogháza, jászárokszállás, jászfényszaru, tiszavárkony is.
/folyt.köv./

8.10 rj

- 12 -

bb. 15. / az ipartelepítéssel... 1. folyt./rj

1973-ban már négyszázhuszonegy ipartelep működik a megyében, s az iparban foglalkoztatottak száma jóval meghaladja az ötvenezret. csak a fővárosi és a megyei tanács iparfejlesztési alapjából támogatott ipartelepítések hatezerhatszáz munkásnak biztosítanak helyben kereseti lehetőséget.

az utóbbi két évben - az iparfejlesztés legintenzívebb szakaszában - mintegy öt-hat ezerrel csökkent a vándorlók száma szolnok megyében. /mti/

bb. 16. kollégiumot épít az állami gazdaság

vid/ká/rj -cz 1973. február 1.

százhusz általános iskolásnak otthont adó kollégiumot épít közös beruházásban az enyingi állami gazdaság és az enyingi nagyközségi tanács enyingen. az új létesítmény kivitelezését az állami gazdaság építőbrigádja vállalta. kollégiumot szeptemberben foglalhatják el a jelenleg távoli tanyákról bejáró, mostoha körülmények között tanuló diákok. /mti/

bb. 17. tíz millió pár cipő martfűről - sorozatban készül a fröccsöntött talpu tornacipő

vid/ká/rj -cz 1973. február 1.

a tavalyinál csaknem két millióval több, kereken tíz millió pár cipő készül 1973-ban a martfői tiszta cipőgyárban. a termékek összetétele nem változik lényegesen, de tovább korszerűsítik a gyártás technológiáját. csökkentik a természetes bőr felhasználási arányát és helyette az olcsóbb és jobb tulajdonságú műanyagokat alkalmazzák. az idén már sorozatban készülnek a martfői tiszta cipőgyárban a fröccsöntött talpu tornacipők, amelyek élettartama háromszor nagyobb, mint a hagyományos technológiával készült lábbeliké.
/folyt.köv./

8.13 rj

- 13 -

bb. 17. / tíz millió pár... 1. folyt./rj

a gyár termékeinek jelentős részét exportálja. a szocialista országokba az idén mintegy nyolc millió rubel értékű különféle cipőt szállítanak. a szocialista országok közül a szovjetunió a legnagyobb megrendelő, ahová az idén körülbelül 1.1 millió pár férfi és női félcipőt, szandált, csizmát szállítanak. ez év májusában a magyar cipőipar kijevben megrendezendő kiállításán a martfői gyár is bemutatja 1974-es kollekcióját. a tőkés országokba egymillió nyolcszáz ezer pár cipőt szállítanak az idén. a legnagyobb megrendelő az NSZK, Anglia és Franciaország. /mtl/

..-

bb. 18. „Élelmiszeripari tsz., Szegeden

vid/ká/rj -cz

1973. február 1.

a szegedi új élet tsz-re ráállik az élelmiszeripari gazdaság elnevezés. egymásután hozta létre a saját termést feldolgozó kisüzemeket. „tésztagyárában”, havonta 240 mázsa tarhonyát készítenek, új sertés- és baromfi feldolgozó üzemükben. a háztáji gazdaságok árúját is feldolgozzák: az idén 3.000 mázsa sertés- és 300.000 konyhakész baromfit értékesítenek. a tsz zöldségkerésztében termelt káposztát vagonszámra savanyítják az ugyan-csak új kisüzemükben, a legtöbb pénzt ohozó növényük a fűszerpaprika, amit évek óta - országos viszonylatban a legnagyobb területen - 900 holdon termesztnek. a paprikacsöveket bőforrás termálkútjuk energiájával működő szárítóban szárítják és mint félkész árut szállítják a termeltető vállalatnak. /mtl/

..-

bb. 19. pályázat a szolnoki jubileumi emlékmű megtervezésére

vid/ká/rj -cz

1973. február 1.

szolnok alapításának 900. évfordulója tiszteletére 1975. augusztus 20-án emlékművet avatnak a város új pályaudvara előtt. a város történetét megörökítő emlékmű megtervezésére szolnok város tanácsa, a képző- és iparművészeti lektorátussal egyetértésben, pályázatot írt ki. az elképzelések szerint az emlékmű új lakóépületek között áll majd és az előtte kialakítandó tér alkalmas lesz nagygyűlések és egyéb ünnepek megrendezésére.

a pályamunkák díjazására a képző- és iparművészeti lektorátus százezer forintot adományozott. a szolnoki jubileumi emlékmű pályatervét 1973. július 30-ig lehet eljuttatni a szolnoki galéria címére. /mtl/

..-

8.20 rj

10/1000

- 14 -

bb. 20. több növényvédőszer ára csökkent

1973. február 1.

1/jf/tr/rj 10 La

a hazai mezőgazdaságban a terméshozamok növelésére egyre nagyobb mennyiségben használják a korszerű növényvédőszerket. az idén a tavalyinál egyharmadával több gyomirtó és rovarölő szert hoznak forgalomba, s 1973-ban először a hazai üzemek nagyobb mennyiségű kémiai anyagot állítanak elő, mint amennyit külföldről importálnak.

a növekvő termelés lehetővé tette, hogy az üzemek csökkenték a termelési költségeket, s így néhány növényvédőszerrel alacsonyabb termelési áron szállítanak a kereskedelemben. az agrotársulatok vállalatok ennek megfelelően a kereskedelmi árakat is mérsékeltek. hétféle termék árát szállították le, ezeket a termelők már az új árakon vásárolhatják meg. harminchárom százalékkal csökkentették a 25 kilós csomagokban forgalomba hozott safidon vegyianyag árát, míg az egy kilós csomagolású safidon árát 30 százalékkal mérsékeltek. olcsóbb lett a satecid és átlagosan 10 százalékosan kerül kevesebbe a különböző súlyú csomagokban árusított fundazol. két importnövényvédőszer, a karmex és a gusathion árát is leszállították, 16, illetve 27 százalékkal.

az áreszállítás csökkenti a termelők költségeit, annál is inkább, mert nagymennyiségben használt és alapvetően fontos gyom- és rovarirtószerekről van szó. /mtl/

..---

9.20/ok

bb.21. megindult a forgalom a ferihegyen

1 kf/tm/ok -cz

1973. február 1.

a ferihegyei repülőtéren szerda délután váratlanul leszállt erős, vastag ködtakaró megbénította a főváros légikikötőjének a forgalmát. emiatt már nem tudták fogadni az „esedékes”, párizsi, isztambul-bukaresti, az amszterdami és a prágai járatokat. éjjel felé valamelyest javult az időjárás, a fordulat azonban csak a reggeli órákban jelentkezett a köd eloszlásával.

a kényszerszünet után csütörtökön reggel 8 óra 15 perckor elindult az első müncheni légijárat ferihegyről, ahonnan a gépek indulásához már megfelelőek az időjárási viszonyok. az érkezőkre azonban még várni kellett: a köd eloszlása után csak a délelőtti órákban fogadóképes a ferihegy, akkor érkeznek meg a malév tegnapi elmaradt járatai is. /mtl/

9.23/ok

..- 15 -

10/1000

bb.22. hatvan kocsi szórta az éjjel a fővárosi utakat - sikosak a vidéki hegyi utvonalak

1 kf/tm/ok -cz

1973. február 1.

a szerda déli verőfény után országsszerte erős köd szállt le. a kpm utügyeletéhez a legtöbb megyéből ködöt, parát jelentettek, a főközlekedési utak többsége azonban száraz. az alsóbbrendű s főleg a hegyvidéki utak viszont sikosak. a megyei utügyi igazgatóságok a veszélyeztetett vonalakon sózzák, homokozzák az utakat. ennek ellenére a nagy távolságról, 150-200 kilométerrel érkező volán járatok reggel, s koradélelőtt 20-30 percet késtek.

egész éjjel dolgozott a fővárosi köztisztasági hivatal ügyeleti szolgálata is, hogy előkészítse az utakat a reggeli csúcsforgalomra. a köd, a páralecsapódás még a nagy kockaköveket is síkossá, nyálkássá tette. hatvan szórókocsit „vetettek be”, elsősorban a hegyi utakra, a buszvonalakra, s a hidak utfelületének szórására.

az éjjeli munka eredményét a bkv ügyelete „nyugtázta”, azzal, hogy a forgalom rendben megindult, minden járat zavartalanul közlekedik./mti/

bb. 23m közlekedésc balesetek budapesten

gk/rj -cz

1973. február 1.

a xiii. kerület róbert károly körut és főtli ut kereszteződésében szabálytalanul haladt át az uttesten fodor dezső 48 éves budapesti segédmunkás, egy tehergépkocsi elütötte. súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a xx. kerület haraszti ut és orbánhegyi-dülő utca kereszteződésében szabálytalanul haladt át az uttesten bánfi máté 45 éves kőműves, dunaharaszti lakos és egy tehergépkocsi elütötte. a mentők súlyos, sérüléssel szállították kórházba.

/folyt.köv./

10.48 rj

Tóll⁵⁰

- 46 -

bb. 23. / közlekedési balesetek... 1. folyt./rj

a xiii. kerület újpesti rakpart és szent istván park kereszteződésénél személygépkocsijával gyorsajtás következtében egy lámpaoszlopnak ütközött péter andrás 42 éves osztályvezető, budapesti lakos, akit a mentők súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a xviii. kerület vöröshadsereg utja és haladás utca kereszteződésében tehergépkocsival szabálytalanul kanyarodott boldizsár tiber 46 éves gépkocsivezető, örkényi lakos és összeütközött egy motorkerékpárral. a motoros sipos jános 31 éves kőműves, budapesti lakos súlyosan megsérült. boldizsár ellen eljárás indult.

a x. kerület jászberényi uton szabálytalanul haladt át az uttesten fekete pál 60 éves kőműves, és egy autóbusz elütötte. a mentők súlyos sérüléssel szállították kórházba. /mti/

bb. 24. tanévnyitó a szombathelyi tanácsakadémián

vid/ká/rj -cz

1973. február 1.

tanévnyitó ünnepséget rendeztek csütörtökön a tanácsakadémia szombathelyi elnökképző tagozatán. szombathelyen öt hónapos bentlakásos tanfolyamokon képezik tovább a községi és nagyközségi tanács elnököket. ezuttal ötödik alkalommal tartottak tanévnyitót, s a tanfolyamot eddig 320 tanácselnök végezte el.

az ünnepségen dr. horváth sándor, az intézet igazgatója ismertette a továbbképzés jelentőségét, tájékoztatta a hallgatókat a feladatokról, az oktatási módszerekről.

a tanfolyamon az ország 19 megyéjéből negyven tanácselnök vesz részt. /mti/

10.58 rj

Tóll⁵⁰

- 17 -

bb.25. filodendron -virágzás kőszegen

vid/ká/ok -cz

1973. február 1.

a kőszegi jurisich muzeum télikertjében először hozott virágot a hatalmas méretű filodendron. vajszínű, kinyílt kagylóra emlékeztető virág díszíti a délszaki növényt./mti/

bb.26. megölte feleségét

mm/ok -cz

1973. február 1.

bonyhádon hegyi andrás 53 éves utór felkereste külföldi özvegy feleségét, hegyi andrásné 56 éves nyugdíjast és kérte, hogy térjen vissza hozzá. az asszony ezt megtagadta, mire a férfi zsebkéssel megbeszurta feleségét, aki a helyszínen meghalt. a tolna megyei írkélezetes letartóztatásba helyezés mellett indított büntető eljárást hegyi andrás ellen./mti/

bb.27. halálos közlekedési balesetek

mm/ok cz

1973. február 1.

bács-kiskun megyében bodoglár határában weinhardt jános 29 éves boltvezető, soltvadkerti lakos személygépkocsijával a sűrű ködben elütötte a vele azonos irányban kerékpározó patyincezső 49 éves utór helyi lakost, aki a baleset következtében olyan súlyosan megsérült, hogy orvoshoz szállítás közben meghalt. a baleset körülményeinek tisztázása folyamatban van.

szarvas és kondoros között tóré istván 44 éves gépkocsivezető, ujki győsi lakos a tehérgépkocsit nem az út- és a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette és elütötte a vele azonos irányban szabályosan közlekedő kovács sándor 43 éves és petrovics jános 45 éves segéd munkás, szarvasi lakos kerékpárost. a baleset következtében kovács sándor a helyszínen meghalt. petrovics jánost súlyos állapotban szállították kórházba. a rendőrség tóré istvánt előzetes letartóztatásba helyezte./mti/

11.20/ok

- 18 -

Tó1230

bb.28. művelődési központ lesz a sárvári vár

vid/ká/ok -cz

1973. február 1.

művelődési központot alakítanak ki nyugat-magyarország egyik középkori erődítményében, a sárvári nádassdy várban - közülük csütörtökön a vár hasznosításáról tartott helyszíni tanácskozáson. dragonics tamás, a váti műemléki és tervvezési irodájának mérnöke ismertette, a többi útemben megvalósuló helyreállítási program tervét. ezertől muzeum, könyvtár, művelődési otthon és több klub kap helyet az ötszögű erődítményben. a 13 000 lakosu fiatal városnak égetően szüksége van a művelődési intézményekre. jelenleg mostoha körülmények között működik a járási könyvtár, a muzeum és a művelődési otthon.

a tanácskozáson bejelentették: végetért az épületben a műemléki kutatás, amely tisztázta az egyes épületrészek, földalékok eredetét, értékét. hozzáláttak a szerkezeti felújításhoz, a fűdémcserehez, a jelenlegi ötéves tervben 15 millió forintot költhetnek a felújításra a vas megyei tanács, az országos műemléki felügyelőség, a helyi városi tanács és a győri magyar vagon és gépgyár hozzájárulásaként./mti/

bb.29. új csarnokkal bővült a metripont fehérgyarmati gyáregysége

vid/ká/ok -cz

1973. február 1.

több mint tíz millió forint költségráfordítással új, ezer négyzetméteres szerelő csarnokot és 400 négyzetméteres daraboló csarnokot építettek a hódmezővásárhelyi metripont fehérgyarmati gyáregységében. az új csarnokokat folyamatosan rendezik be, részben új gépekkel. a termelés - a bővítések révén - több mint 40 százalékkal emelkedik./mti/

bb.30. megkezdődött a budafoki uti gyilkosság bírósági tárgyalása

t bc/gk/ok -cz

1973. február 1.

a fővárosi bíróságon csütörtökön megkezdődött a budafoki ut és a bertalan utca sarkán történt gyilkosság bírósági tárgyalása. a váldottak padján molnár józsef 30 éves segéd munkás, budapesti lakos ül, akit a fővárosi főügyészség nyereségvágyból, visszaesőként elkövetett emberölés büntetével, rablás- és megőrzésre szolgáló készüléket feltörve - visszaesőként elkövetett lopás büntetével vádol. /folyt.köv./

- 19 -

11.35/ok

Tó1230

bb.30./megkezdődöttfolyt./ok

molnár korábban is összeütközésbe került a törvénnyel, s mint fiatalokot gyilkosság, rablás és hatósági közeg elleni erőszak miatt 15 évi börtönre ítélték, ami 1975 januárjában járt volna le.

e büntetéséből 1971 ápriliséban feltételesen szabadult.

a vádirat szerint molnár 1971 szeptember 9-én éjszaka a mórlicz zsigmond körtemi zenés presszóban beszélgetni kezdett a hozzá közeli asztalnál helyet foglaló tóth gyulánával, aki gyakran megfordult a környékbeli szórakozóhelyeken. külön távoztak, de amikor az asszony a bertalan utca és a budafoki út sarkára ért, molnár - aki feltehetően követte őt - megszólította s cigarettát kért. egyet-egyet elszívtak, majd a második cigaretta kérésekor, amikor az asszony kinyitotta táskáját, tóth azt kiszakította a kezéből, az asszony bár erősen ittas volt, kijelentette, hogy ismeri molnárt mint a környékbeli szórakozóhelyek törzsvendégét. molnár, hogy a zsákmányt megtartsa s a leleplezést elkerülje, elhatározta, hogy végez az asszonnyal. karjánál megragadta tóthnét, hátra fordította s egy nála lévő konyhakéssel átmetszette a nyakát, majd többször beleszurt. a brutális támadó átkutatta a sértett táskáját, magához vette pénztárcáját, a karjáról levágta karóráját, majd kerekét oldott. a szerencsétlen asszony olyan súlyosan megsérült az őt ért támadás során, hogy nem sokkal után meghalt. molnár ezt megelőzően egy éjszaka a bartók béla ut egyik házában udvarán leütött egy nőt, s elrabolta arany karóráját, táskáját, szatyrát. egy másik alkalommal egy kapualjban lévő ruházati kirakatból - azt betörve - lopott.

a tárgyalás előreláthatólag több napig tart./mt1/
-...-

bb.31. szabolcs-szatmár megyéért kitüntető jelvény

vid/ká/ok -cz

1973. február 1.

tanácsi rendeletet alkottak szabolcsban - szabolcs-szatmár megyéért - kitüntető jelvény alapításáról, valamint a tehetségek és az alkotókedv kibontakoztatásáról, a megye szellemi bázisának kiszélesítését elősegítő alapítványok létesítéséről. a szabolcs-szatmár megyéért - kitüntető jelvényt a politikai, társadalmi, gazdasági, egészségügyi és kulturális területen hosszabb időn át végzett kimagasló tevékenységért ítélik oda minden év április 4-én. első ízben ez év április 4-én adományozzák. 120 ezer forint összegű alapítványból évenként 12-12-felsőfokú végzettségű szakemberek nyújtanak anyagi segítséget a településhez. a 90 ezer forint összegű művészeti alapról a színjátszásban, a kóruskultúrában és a néptánc mozgalomban sikeresen működő művészeti együtteseket díjaznak. évenként 36 ezer forintot fordítanak a megye társadalmi, gazdasági fejlődését elősegítő tanulmányok díjazására és százezer forinttal támogatják a fizikai dolgozók tehetséges gyermekeinek középiskolai tanulását./mt1/
-...-
+ működő

11.45/ok

Tó 1220

- 20 -

bb.32. több mint 8 000 hold szelidgesztyenét telepítenek zalában
1973. február 1.

vid/kz/ok -cz

a tervezett zala megyei gesztyenetelepítések menetrendjéről tanácskoztak csütörtökön a megyeszékhelyen a programban résztvevő termelőszövetkezetek képviselői. mint elmondták, hosszú előkészítés után 1971-ben 12 hold telepítéssel kezdődött meg zalában a szelidgesztyene program. 1972-ben 304 holdat ültettek be, 1973-ban pedig 18 termelőszövetkezet területén 1 000 holdas telepítést hajtanak végre. a telepítés technológiáját a kertészeti kutatóintézet dolgozta ki. ennek alkalmazásával mindenütt intenzív, üzemi méretű telepeket alakítanak ki. a telepítési tervek, az ültetési, ápolási technológia betartása esetén az üzemek állami támogatást kapnak.

a zalai gesztyene telepítések a következő években is folytatódnak. a távlati tervek szerint 32 termelőszövetkezet összesen 8600 holdat ültetnek be szelidgesztyenével. a program első - 1975 végéig megvalósuló - részében 4 000 hold telepítést terveznek./mt1/ ben

-...-

bb.34. a belföldi szerkesztőségek híreinek jegyzéke 13.00 óráig

se/ok -cz

1973. február 1.

1. árellenőrzés avendéglátóiparban
 2. burkolat-bontás az alagutban
 3. a képzőművészeti kivitelező terveiből
 4. strandépítés agárdon
 5. fékon-pressing
 6. a januári gyógyszerfogyasztás
 7. indítvány gazdasági bírság kiszabására
 8. programiroda
 9. a természettudományi műveltség fejlesztése
 10. a tv jövő heti műsora
 11. pincemúzeum tokajban
 12. megtakarítás a talajmechanikai furások nyilvántartásából
 13. műanyag üzemrész a szegedi kenderfonóban
 14. üvegszövet mohácsról
 15. csökkent a munkásvándorlás szolnok megyében
 16. kollégiumot épít az állami gazdaság
 17. cipő martfűről
 18. élelmiszeripari tsz szegeden
 19. pályázat emlékmű tervezésre
 20. több növényvédőszer ára csökkent
- /folyt.köv./

- 21 -

13.00/ok

Tó 1325

bb.34./a belföldi ..folyt./ok

21. megindult a forgalom ferihegyen
 22. sikosak a hegyi utak
 23. balesetek
 24. tanévnyitó a szombathelyi tanácsakadémián
 25. filodendron virágzás
 26. megölte feleségét
 27. balesetek
 28. művelődési központ sárváron
 29. bővült a metripod fehérgyarmati gyáregysége
 30. megkezdődött a budafoki uti gyilkosság tárgyalása
 31. szabolcs megyéért kitüntető jelvény
 32. szelidgesztenye
 33. időjárás
 34. hírjegyzék
- /mti/

bb.35. hollóházi porcelán maratott aranymintával

vid/kz/ok -cz

1973. február 1.

a csaknem 150 esztendőes hollóházi porcelángyár az idén először arannyal díszített készleteket, dísztárgyakat is forgalomba hoz. az igényes és költséges technológiát elsősorban az osztályon felüli minőségű moka és teás készletek díszítésére használják. emellett továbbbővítik a választékot is. a modern vonalú étkészleteken kívül rövidesen megjelennek az üzletekben a finomporcelánból készült sportfigurák, a teniszező, a birkozó és a különböző sportjelenteket ábrázoló domborműves plakettek. a gyár az idén előreláthatólag mintegy 100 ezer dollár értékben szállít külföldre, zömében a német szövetségi köztársaságba.

/mti/ *maratott*

bb.36. pótmama-szolgálat kecskeméten

vid/kz/ok -cz

1973. február 1.

kecskeméten a családi és társadalmi eseményeket rendező iroda kezdeményezésre február elsajével pótmama-szolgálatot szerveztek. a helybeli óvónőképző hallgatói, az intézet kiszervezetének irányításával vállalták, hogy szülőket segítik felügyelniük a szülők távolléte alatt a 2-10 éves gyerekekre. az óvónőjelöltek a szervezésbe is bekapcsolódtak, valamennyi otthonba eljuttatták a felhívó cédulákat. ez az első vidéki pótmama-szolgálat./mti/

13.10/ok

Tólsz

- 22 -

bb.33. időjárásjelentés

ok -cz

1973. február 1.

a meteorológiai intézet jelenti február 1-én 12 órakor

változókéony idő

a szovjetunió európai területének északi és középső részein folytatódik a hideg téli időjárás, a hőmérséklet napközben is 8-10 fokkal alacsonyabb az évszaknak megfelelően. európa többi részének időjárását a gyors változások jellemzik. az ibériai-félszigeten át délnyugat-európa fölé, az ibériai-félszigeten át délnyugat-európa fölé, enyha, nedves levegő áramlik. ugyanakkor a földközi-tenger medencéje fölött alacsony nyomású képződmény alakult ki, amely enyha levegőt szállít az alpok és a kárpátok térsége fölé. az enyha nedves levegő hatására közép-, dél- és észak-európában erősen felhős több helyen ködös, csapadékos az idő. az említett területeken szerdán 4-8 fokkal magasabb volt a hőmérséklet, maximum, mint a legutóbbi 10 év átlaga.

házánkban szerdán a dunántul délnyugati részén, valamint a főváros környékén és az északkeleti megyékben felszakadozott a felhőzet és 3-8 órán át sütött a nap. máshol borult maradt az ég, több helyen köd keletkezett, néhány helyről ködszítálást jelentettek. a dunántulon helyenként kisebb eső, havas eső esett. a lehullott csapadék mennyisége ahol sem haladta meg a 2 mm-t. a hőmérséklet napközben általában plusz 3- plusz 8 fokig emelkedett, a tartósan köös helyeken 0- plusz 3 fokot mértek. ma hajnalra plusz 2- minusz 3 fokig hűlt le a levegő. délelőtt borult, erősen párás, helyenként ködös változó az idő. néhány helyről ködszítálást jelentettek. a dunántul nyugati felében eső, havas eső esett, egy-két helyen havazott. a hőmérséklet 11 órakor minusz 1 - plusz 3 fok között váltakozott.

budapesten szerdán a hőmérséklet középértéke plusz 3,3 fok volt, 3,9 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

budapesten ma 12 órakor a hőmérséklet minusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, alig változik.

/folyt.köv./

- 23 -

13.25/ok

Tólsz

bb.33./időjárásjelentés ...folyt./ok

várható időjárás péntek estig:

tulnyomóan borult, párás, többfelé ködös idő, ködcsitálással. ismétlődő eső, havaseső, havazás, mérsékelt időnként kisebb megélénkülő keleti szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: plusz 1- mínusz 4. Legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 0- plusz 4 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig:

tulnyomórészt felhős, párás, helynként ködös idő, főleg az időszak elején sokfelé csapadék /eső, havas eső, havazás, / legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek elinté plusz 1 - mínusz 3, később mínusz 3 - mínusz 8 fok között.

Legmagasabb nappali hőmérsékletek 0- plusz 5 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható

a duna vizállása budapestnél: 90 cm.

/mt1/

...-

bb.37. hordó - szerződés

vid/kz/ok hgy

1973. február 1.

megállapodást kötött a tokajhegyeljai állami gazdasági borkombinát és a sátoraljauhelyi falpari szövetkezet. a gazdaság a jövőben a bororeshordók nagyobb részét szövetkezettel készítteti el. a szövetkezet viszont hitelesítve, közvetlen a pincékbe szállítja. a hordókat az együttműködés mindkét fél számára előnyös, a szövetkezet egész évben tudja foglalkoztatni a kádárait, a borkombinát pedig a nagykereskedelem kiiktatásával olcsóbban szerzi be, tárolóedényeit a sátoraljauhelyi szövetkezet az idén, a szüret kezdésétől a szeptember 1-ig készíti a gazdaságnak. /mt1/

13.30/ok

- 24 -

101400

bb.38. sajtótájékoztató a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár és a tászi szerződéséről

t jf/pá/1e/ok hgy

1973. február 1.

a termelőszövetkezetek áruértékesítését szervező iroda akadémiáj utcai székházában csütörtökön sajtótájékoztatót ismertettek az eddig egyedülálló szerződést, amelyet a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár és a tászi kötött. a szerződés értelmében a mezőgazdasági gépgyár és a több mint 600 termelőszövetkezettel kapcsolatban lévő iroda a hazai mezőgazdasági gépek ismertetésére elterjesztésére közös programot dolgoz ki, megszervezik a mosonmagyaróvári gyárból kikerülő gépek országos szervizhálózatát és közlik a gyártókkal, tervezőkkel az igényeket és a tapasztalatokat. az együttműködésre annál is inkább szükség van, mert - amint a sajtótájékoztatón elmondották - gyakran előfordul, hogy külföldről, tőkés valutáért hoznak be olyan mezőgazdasági berendezéseket, amelyeket a hazai ipar is gyárt, mégpedig elismerten jó minőségben. ez lett a sorsa a mosonmagyaróvári új típusú gyümölcs-osztályozó és manipuláló gépsornak, amelyből a szovjetunió és csehszlovákia eddig többszázat rendelt, miközben hazánkban csak egy-két példányt használnak a termelők. a gyári és a kereskedelmi szakembereknek egyaránt az a véleményük, hogy a hazai termelőszövetkezetek vezetői nem ismerik pontosan a mezőgépipar terméklistáját, nincsenek tisztában a válogatási lehetőségekkel sem, s emiatt gyakran a kényelmesebb megoldást választják; vagy nem rendelnek, vagy pedig megelégednek a gyakran már elavult, de hagyományos típusokkal.

a mosonmagyaróvári gyár, amely tavaly 1,5 milliárd forintot árbevételért ért el, a tászi segítségével fő-vállalozást valósít meg egyes mezőgazdasági berendezésekre. a gyár kulcsátadással szállít - tehát az átadásig minden munkát elvállalva - egyebek között nagyteljesítményű terményszállítókat és istálló-berendezéseket. az újszerű kapcsolatot a tászi segítségével alakítják ki, mégpedig úgy, hogy igénybe veszik az áruértékesítést szervező iroda vidéki apparátusát és kétoldalu kapcsolatot alakítanak ki a gépgyári szakemberek és a mezőgazdasági nagyüzemek vezetői között. bebizonyosodott ugyanis, hogy az ilyenfajta együttműködés elősegíti a legjobb megoldások kiválasztását, az egyenletes, zavartalan kivitelezést, és a kölcsönös anyagi érdekelttség érvényesülését.

T ZC

az újszerű együttműködéssel a sertés- és a szarvasmarha-program megvalósításához nagyteljesítményű technológiai berendezéseket ajánlanak a szerződő felek, s vállalják csirkenevelő és tojóházi berendezések szállítását is. /mt1/

14.00/ok

- 25 -

KA 1415

bb. 39. fao támogatás a temperált vizű halszaporító gazdaság beruházásához

1/jf/p4/rj ie hgy

1973. február 1.

a fao világelelmezési program és a fao magyar nemzeti bizottsága közötti együttműködés keretében nemrégben mintegy 10 millió forint értékű hozzájárulás érkezett a magyar halászat-fejlesztési terv megvalósításához. ezt az összeget a százhalombattán épülő temperált vizű halszaporító gazdaság beruházásához használják fel. ezzel együtt 67 millió forintra emelkedett a támogatás összege. a gazdaságban épülő létesítmények a halivadék termelés fejlesztése mellett lehetőséget nyújtanak a fejlődő országok halászati szakembereinek képzésére és továbbképzésére. /mti/

--

bb. 40. kiegészítés a lakáselosztási rendelethez

1/sb/gk/rj ie hgy

1973. február 1.

megjelent az építésügyi és városfejlesztési miniszter új intézkedése, amellyel kiegészítette az éppen két évvel ezelőtt kiadott lakáselosztási és lakásbérleti rendeletet. a kiegészítés a lakásigénylések várható kielégítéséről szóló hosszabb távú tájékoztatásáról intézkedik. az alaprendeletnek megfelelően a tanácsok a várhatóan rendelkezésükre álló bérlakások elosztására két évenként készítenek tervet, s a régi jogszabály szerint a kétéves ciklus első évében kielégíthető igényekre lakásutalási névjegyzéket kell elkészíteni és kifüggeszteni az első fokú lakásügyi hatóságnál. az új intézkedés viszont előírja, hogy a tanács ezután a jóváhagyott lakásutalási névjegyzék kifüggesztésével egyidejűleg köteles értesíteni azt az igénylőt is, akit a névjegyzékbe már nem lehetett felvenni, de a kétéves lakáselosztási terv második felében, tehát a második évben előreláthatólag teljesíthetik lakásigényét. a hosszabb távra szóló értesítések alapján az igénylők az eddiginél jóval korábban megkezdhetik az előkészületeket - fokozottabb takarékoskodást, bútortvásárlásokat stb. -, tehát a beköltözés előtt szükséges minden ügyet kapkodás nélkül elintézhettek. az új rendelkezés a kihirdetéssel hatályba lépett. /mti/

--

14.05 rj

- 26 -

KA 1425

bb. 41. gazdaságos termelés, sikeres év a jászapáti alkotmány tsz-ben.

vid/kz/rj hgy

1973. február 1.

eredményes évet zárt csütörtöki közgyűlésén a 7.500 holdon gazdálkodó jászapáti alkotmány tsz. a közös gazdaság tiszta nyeresége egy év alatt több mint a duplájára nőtt. a zárszámadó közgyűlésen tizenegy millió forint nettó nyereséget jelentettek be a gazdaság vezetői. az elmúlt évben is a növénytermesztés bizonyult a leggazdaságosabbnak, s ezen belül is elsősorban a buza, a cukorrépa és a napraforgó önköltsége és értékesítése alakult a legkedvezőbbben a kétezerkétszáz holdon termesztett buza önköltsége mázsánként százharminchét forint volt, a napraforgó nyolcszázötven ezer forint ráfordítással több mint két és fél millió forint bevételt hozott. kifizetendő volt a hizómarha tartás és a sertéshizlalás is.

a szövetkezet tagjai az elmúlt évi eredmények alapján egy munkanapra százhat forintot kaptak, a gazdaság több mint öt és fél millió forintot irányzott elő fejlesztésekre, biztonsági tartalékként pedig három és fél millió forintot tettek félre. a gazdaságnak háromszázharminc nyugdíjasa van, ezek segélyezésére, valamint a tsz-hez szerződött leendő szakemberek ösztöndíjaira, hazai és külföldi tanulmányutakra, tapasztalatcserékre kétszáznyolcvan nyolc ezer forintot költött az elmúlt évben a jászapáti alkotmány termelőszövetkezet. /mti/

--

bb. 42. 190 000 méter sétaut - korszerűsített sipályák - új tornapályák - az idén is 15 millió forint a pilisi parkerdő berendezésére

vid/kz/rj hgy

1973. február 1.

a pilisi parkerdőgazdaságban befejezték a leltározást: számba vették milyen új létesítményekkel, új berendezési tárgyakkal, gyarapodott az ország első parkerdőgazdasága a múlt esztendőben. a nagyszabású, 1969-ben kezdődött munkával a 30.000 hektárnyi területből /amelyhez a budapest környéki erdőségek is hozzátartoznak/ 14.000 hektárt a pinenő ember szolgálatába állítanak. a változatos tájat, ahol csodás hegyalakok, szirtetek, nyulványok változtatják egymást a lankás hegyoldalakkal, völgyekkel, különleges természeti képződményekkel, nemcsak a fővároshoz való közelsége teszi különösen alkalmassá új feladatára, hanem az az egyedülálló varázsa, hogy végig a duna mentén fekszik /folyt.köv./

14.13 rj

- 27 -

KA 1425

5

bb. 42. /190.000 méter.... 1. folyt./rj

tavaly 15 millió forintot költöttek a park-erdő fejlesztésére. sok kisebb „berendezési”, tárgyyal gazdagodott a vidék. így például a legkedveltebb tisztáson stilszerű asztalokkal, padokkal ellátott pihenőket, szalonnasütőket állítanak fel. már több mint másfél ezer pad, illetve asztal várja a látogatókat. a sétautak hossza megközelíti a 190.000 métert. 70 gyalogátkelőhid segíti a nehezebb utszakaszokon a közlekedést, 140 esőkunyhó nyújt védelmet az időjárás viszonytagságai ellen. ezeket a kis menedékházacskákat, mint mindent, amit az erdőben állítanak fel, olyanra készítik, hogy megőrizzék a táj romantikáját. már 60 elfoglalt, illetve rendbetett forrás ad friss vizet a pilis vendégeinek. sokféle sport hódolóit találhatnak otthonra. korszerűsítették a normafai és a dobogókői sípályát, két újabb erdei tornapályát építettek. dobogókői, egy kis vadaskerttel tették még érdekesebbé a tájat.

az idén ugyancsak 15 millió forintot költenek a parkerdő további „berendezésére”, újabb sétautakat építenek, padokat, asztalokat, esőkunyhókat, szalonnasütőket helyeznek ki. megkezdik visegrád mellett egy nagy, 40-50 hektáros vadaskert kialakítását. újabb tornapályákat állítanak fel a dobogókői sípályát műlesikló-pályává alakítják. többek között rendezik a híres eszperantó forrás környékét. megkezdik a bubánatvölgy feletti római emlékek feltárását. a sok más létesítménnyel bővülő, gazdagodó park-erdőnek csupán a fenntartására 6 millió forintot költenek jövőre. /mti/

bb. 43. a szolnok megyei rendőrfőkapitányság felhívása

mm/ok hgy

1973. február 1.

január 29-én 19-20 óra között cibakháza község belterületén eddig ismeretlen személygépkocsi egy kerékpárossal összeütött, majd a gépjármű vezetője segítségnyújtás nélkül továbbhajtott. a kerékpáros súlyosan megsérült. a gázoló gépkocsi feltehetően első részén megrongálódott, illetve a szélvédő üvege kitört. a szolnok megyei rfk kéri, hogy akik a balesetet látták, illetve azzal kapcsolatban tájékoztatást tudnak adni, jelentkezzenek. cím: szolnok, beloiannisz utca 59 szám, telefon: 131-41. /mti/

14. 15/ok

KA 1400

bb. 44. győri „falmingók”, az északi-tengeren

vid/kz/mné/ok hgy

1973. február 1.

a győri műanyagfeldolgozó ipari szövetkezet, amely eddig elsősorban hazai vizekre készített horgászcsónakokat és folyami motoros kishajókat, az elmúlt évben együttműködési szerződést kötött a bécsi unifer céggel. könnyű és tartós tengeri műanyagvitorlások nagysorozatú gyártására alkalmas gépi berendezéseket és technológiát vásárolt az unifertől, amely elvállalata, hogy a győri kishajókat az nszk-ban értékesíti. a gyártás tavaly lezajlott premierje kitűnően sikerült. a szövetkezet ez évben 300 nyolcszemélyes „falmingó 19”, típusu vitorlás hajó gyártására kapott megrendelést, mintegy 6 millió forint értékben. a bécsi cég ezeket is az nszk-ba adja tovább. a győri kishajók az északi-tengeren teljesítenek majd „szolgálatot”. /mti/

bb. 45. szerelik az algyői tiszai hid acélszerkezetét

vid-kz/mné/ok hgy

1973. február 1.

leglátványosabb szakaszához érkezett az algyő közelében több mint 150 millió forintis költséggel épülő új tiszai közúti hid kivitelezése: megkezdtek a ganz mávag által már helyszinre szállított több mint félezer tonna acélszerkezet összeszerelését. elsőként a balparti rész összeállításához fogtak hozzá. a hidat a tervek szerint jövőre adják át rendeltetésének. elkészülte után a debrecen-szeged közötti 47-es ut forgalma függetlenné válik a vasúti hidtól. a járműveknek a közös vasúti-közüti hid előtt gyakran fél óráig is várakozniuk kell a vonatra. az ut napi forgalma - személygépkocsira átszámítva - már most eléri az 5,800-at, az évtized végére pedig előreláthatóan a 10,000-et is. a tervezők az új hidat úgy alakították ki, hogy később duplájára - négy nyomtávusra - bővíthessék. /mti/

14. 25/ok

- 29 -

KA 1400

bb.46. betörőket ítélte el a bíróság

vid/fm/ok hgy

1973. február 1.

egyetlen napon bűncselekmények sorozatát követte el sebők jános 29 éves, többszörösen büntetett előéletű nemti lakos, és társa, kiss jános 25 éves dorogházi lakos. tavaly november 2-án négy kerékpárt loptak, és betörték több élelmiszer. illetve italboltba.

a salgótarjáni járásbíróság sebők jánost 5 évi, kiss jánost pedig 3 évi szabadságvesztésre ítélte. sebők és kiss, valamint védőik enyhítésért fellebbeztek./mti/

bb.47. hajdusági farsang

vid/fm/ok hgy

1973. február 1.

csütörtökön debrecenben, az arany bika termeiben megkezdődött a viii. hajdusági farsang több mint háromszáz rendezvényből álló programja. az arany bikában cukrászati és hidegkonyhai bemutatókra került sor, amelyeken résztvettek az ndk-beli cottbusi vendég-szakácsok is./mti/

bb.48. adós maradt az állami gondozási díjjal - öt hónapi szabadságvesztésre ítelték

vid/fm/ok hgy

1973. február 1.

nagy lászló 40 éves tatabányai lakosnak eredetileg kovács volt a szakmája, az idült alkoholista azonban állandóan változtatta munkahelyét. iszákossága miatt családi élete is megromlott. amikor két évvel ezelőtt mozgásképtelen beteggé vált. feleségét szociális otthonba vitték, három kiskorú gyermekét állami gondozásba vették. az apát, aki akkor máv-pályamunkás volt, havi ezer forint állami gondozási díj fizetésére kötelezték. később azonban munkahelyét otthagyva, már alkalmi munkát sem végzett. közveszélyes munkakerülésért már egy ízben 20 napi elzárással büntették. az állammal szembeni tartozása 6700 forintra emelkedett. az esztergomi megyei bíróság tartási kötelezettségének elmulasztása miatt most jogerősen 5 hónapi szabadságvesztésre ítélte és alkoholelvonó kezelésre kötelezte. súlyosbító körülményként értékelte, hogy a gondozási díjat munkakerülő, iszákos életmódja miatt nem tudta fizetni./mti/

14.40/ok

- 30 -

NF 1500

bb.49. vándorkiállítás szekszárdon budapest centenáriuma alkalmából

vid/fm/ok hgy

1973. február 1.

a szekszárdi babits minály megyei művelődési központban csütörtökön megnyílt a budapesti történeti muzeum - budapest centenáriuma alkalmából - rendezett vándorkiállítás.

dr. mezei gyula, a fővárosi tanács vb. művelődésügyi főosztályvezetője mondott megnyitó beszédet. a kiállításon fővárosi művészeti alkotások vázlatai - köztük neves alkotók mozaik- és gobelin-tervei - budapesti városképeket ábrázoló könyvmotok és rézkarok láthatók./mti/

bb.50. földjeik 90 százalékát öntözik - zárszámadás a hevesi kossuth tsz-ben

vid-kz/mné/ok hgy

1973. február 1.

alényegesen nagyobbhatáru közös gazdaságoknál is nagyobb összeget, 3 millió forintot tartalékol 1973-ra fejlesztési célokra heves megye egyik legkisebb területű kollektív gazdasága, a hevesi kossuth termelőszövetkezet. a tsz csütörtökön megtartott zárszámadó közgyűlésén kiss zsigmond elnök adott számot a vezetőség nevében a tagságnak a múlt évi eredményekről, gondokról és az idei feladatokról. a beszámoló hangsúlyozta, hogy a szövetkezet az elmúlt évben minden vonatkozásban áttért az intenzív gazdálkodásra. a növénytermesztés biztonságát végkép megalapozták azzal, hogy most már a földjeik mintegy 90 százalékát öntözni tudják. az állattenyésztésben megteremtették a folyamatosságot: sertéstelepet és husfeldolgozót építettek, s így a felneveléstől a végtermék előállításáig, illetve az értékesítésig minden feladatot „házon belül”, oldanak meg, ami természetesen nagyon tetemesen növeli a bevételeket. mindez elválaszthatatlan a szövetkezet vagyoni helyzetének további megerősödésétől. az említett nagyszegű tartalékolás mellett a részesedési alapra is kerekén 600 000 forinttal több jutott, mint a megelőző évben, s így ebben a közös gazdaságban az egy tagra jutó átlagos évi juttatás most már meghaladja a 31 000 forintot. a kedvező munka- és kereseti lehetőségek egyre erőteljesebben vonzzák a fiatalokat, 1972-ben körülbelül 30 fiatal kérte a felvételét./mti/

14.45/ok

- 31 -

NF 1500

bb.51. kereskedelmi és vendéglátóipari tudományos ülészak
t kf/mm/p hgy 1973. február 1.

a kereskedelmi és vendéglátóipari főiskola kétnapos tudományos ülészakát csütörtökön dr. juhár zoltán belkereskedelmi miniszterhelyettes nyitotta meg a magyar tudományos akadémia dísztermében. megemlékezett a tíz esztendő oktatási intézmény eredményes tevékenységéről, fejlődéséről, szölt a kereskedelmi és vendéglátóipari vezetőképzsben betöltött szerepéről és a főiskola további oktatási-nevelő tennivalóiról.

ezután dr. fenyő imre főigazgató és a főiskola több vezetője tartott előadást. sokoldaluan elemezték az életszínvonal összefüggéseit a kereskedelem és a vendéglátóipar fejlesztésének kérdéseivel, a vállalati gazdálkodással, a lakosság fogyasztásának alakulásával, a táplálkozási szokások várható változásaival.

a tudományos ülészak pénteken a főiskolán folytatódik két szekcióban, ahol 26 előadás és korreferátum hangzik el.
x x x

a kereskedelmi és vendéglátóipari főiskola egy évtizede - szakiskolaként - öt tanszéken 22 oktatóval kezdte tevékenységét; ma már 82 tanár neveli a kereskedelem számára a szakképzett vezetőket. a szakiskolát 1968-ban emelték főiskolai rangra. az oktatási-tanulási feltételeket javították, s 300 hallgatónak minden igényt kielégítő kollégiumot rendeztek be. míg tíz évvel ezelőtt 700 ezer forintot, ma évi 14 millió forintot fordítanak állami költségvetésből az intézmény fenntartására. a főiskola fennállása óta mintegy 2.500 - többségében ma már vezetői beosztásban dolgozó - szakembertképzett ./mti/

--

-32-

15.15/p

NA 1530

bb 52. a petőfi irodalmi muzeum közli,
tm szb zs hgy 1973. február 1.

hogy kass jános alkotásainak kiállítását - technikai okok miatt - február 3-a helyett 17-én nyitják meg. /mti/

--

bb 53. breuer jános elvtárs,
mm szb zs hgy 1973. február 1.

a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa elhunyt. temetése február 5-én délután 2 órakor lesz a rákospalotai temetőben.

mszmp xv. kerületi bizottsága.

/mti/

--

bb 54. 215 000 forint a tanév második felére a fizikai dolgozók tehetséges gyermekeinek tanulmányi ösztöndíjára

vid-fm szb hgy 1973. február 1.

a fizikai dolgozók tehetséges gyermekei továbbtanulásának megkönnyítésére miskolc megyei város tanácsa valamint a nagy ipari üzemek: a diósgyőri lenin kohászati művek, a diósgyőri gépgyár, a miskolci pamutfonó, valamint a borsod megyei állami építőipari vállalat az 1972-73-as tanévre összesen 430 000 forintot adott. ebből az összegből 215, nagyjából középiskolás és az általános iskola utolsó osztályát végző gyermek részére juttatnak havonta 200 forint ösztöndíjat.

miskolc megyei város tanácsának művelődésügyi osztálya az első félévi bizonyítványok alapján megkezdte a második félévre szóló ösztöndíjak - összesen 215 000 forint - kiutalását. a tanév végéig hátralevő időszakra egy összegben ezer-ezer forint tanulmányi segélyt kapnak az arra érdemes fiatalok.

az ösztöndíjakat elsősorban az adományozó vállalatnál fizikai munkát végzők gyermekei részére juttatják. a diósgyőri lenin kohászati művek által a második félévre adományozott 100 000 forintot azonban munkahelytől függetlenül adják a fizikai dolgozók tehetséges gyermekeinek. /mti/

--

15.20/szb

-33-

NA 1540

bb 55. jól működnek a hivatásos pártfogók komárom megyében
- a megyei gyermek és ifjúságvédelmi bizottság ülése

vid-fm szb hgy

1973. február 1.

hogyan működnek a hivatásos pártfogók komárom megyében?
- ezt vitatta meg többek között csütörtökön fatabányán a gyermek- és ifjúságvédelmi bizottság. megállapították, hogy a művelődésügyi minisztérium kezdeményezése - amellyel országosan létrehozta ezt a hálózatot, - nagyon hasznos volt. a megyében korábban is jól dolgoztak a társadalmi pártfogók, és ma is nagy segítséget nyújtanak, a hivatalos szakemberek azonban - akik valamennyien pedagógus-végzettségűek - sokkal alaposabban és sokrétűbben tudnak foglalkozni a rászoruló fiatalokkal. elsősorban a bíróság által próbára bocsátott, a javítónevelő munkára, vagy felfüggesztett szabadságvesztésre ítélt fiatalokat, illetve a javító-nevelő intézetből ideiglenesen elbocsátottakat patronálják, ellenőrzik. eddig mintegy 140 fiatalot foglalkoztattak eredményesen, néhány esetben azonban a családi körülmények vagy egyéb okok miatt nem járt sikerrel az utógondozás. eredményes munkájuk alapja, hogy szorosan együttműködnek a különböző szervekkel, az iskolákkal. az üzemek, vállalatok többsége is messzemenően segíti tevékenységüket: lehetőséget nyújt a megtévedt fiataloknak arra, hogy ismét megtalálják helyüket a társadalomban. van azonban olyan hely is, ahol még idegenkednek az ilyen fiataloktól. ezért a tanácskozáson elhatározták: legközelebb, amikor az üzemi szakszervezeti bizottságok ifjúságvédelmi munkáját vitatják meg, ezelel kiemelten foglalkoznak. a tennivalók között jelölték meg a jelenleg 60 tagú társadalmi pártfogó hálózat bővítését. /mti/

--

bb 57. köszönetnyilvánítás

szb hgy

1973. február 1.

„hálás köszönetünket fejezzük ki az mszmp központi bizottságának, a magyar nők országos tanácsának, a magyar partizán szövetségnek a párt-, szak- és más tömegszervezeteknek, a volt viii. kerületi propagandabizottságnak és a gárdos szemináriumok baráti körének, üzemi kollektíváknak, szocialista brigádoknak, intézményeknek, valamint mindazoknak az elvtársaknak és barátoknak, akik gárdos mariska elhunytával segítségükkel és együttérzésükkel mellettünk álltak.

a gyászoló család.

/mti/

-34-

NA 1615

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490

vm t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y

1973. február .1.

bb.56. Ülést tartott a minisztertanács

/p hgy

1973. február 1.

a kormány tájékoztatási hivatala közli : a minisztertanács csütörtökön ülést tartott .

a külügyminiszter jelentést terjesztett elő a vietnami háború befejezésével, a béke helyreállításával és a párizsi egyezményben előírányzott nemzetközi értekezlettel kapcsolatos feladatokról. a kormány a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette.

a kormány meghallgatta és tudomásul vette a külügyminiszter jelentését az európai fegyverzet csökkentésére irányuló tárgyalások előkészítéséről és megállapította a magyar küldöttség tevékenységének irányelveit.

vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese tájékoztatást adott a kgt végrehajtó bizottságának január 23-26. között moszkvában megtartott 61. üléséről. a tanácskozáson jóváhagyták azt a programot, amelyet a kgt tervezési- együttműködési bizottsága készített a tagállamok 1976-80-as évekre vonatkozó népgazdaságfejlesztési terveinek összehangolására. az integrációs komplex program végrehajtásából adódó időszerű feladatok megvitatásán túl foglalkoztak a kgt soron következő, xxvii. ülészakának előkészítésével. a minisztertanács a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette és megbizta a nemzetközi gazdasági kapcsolatok bizottságát, hogy a végrehajtó bizottság ülésén elfogadott ajánlásokból eredő hazai feladatok végrehajtására a szükséges intézkedéseket tegye meg . /folyt köv ./

15.40/p

-1-

NA 1600

bb.56. ülést tartott 1.folyt /p

dr. Timár Mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese beszámolt a magyar-bolgár gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság január 24-26. között budapesten megtartott xi. üléséről. a bizottság eredményesnek ítélte a legutóbbi ülészakóta végzett munkát. a megbeszéléseken intézkedéseket fogadtak el az 1973. évi árucsereforgalmi egyezményben foglaltak teljesítésére. egyeztették az 1975 utáni időszakra vonatkozó hosszú távú tervkoordináció tématervét és munkaprogramját. jóváhagyták a két ország közötti együttműködés fejlesztésének fő irányait a következő 15 évre terjedő időszakra. a minisztertanács a beszámolót jóváhagyólag tudomásul vette.

a kormány megtárgyalta és elfogadta az országos tervhivatal elnöke és a pénzügyminiszter jelentését a beruházási egyensúly javítására és a beruházási tevékenység hatékonyságának növelésére hozott kormányhatározat végrehajtásának helyzetéről, valamint egyes nagyberuházások költségeinek alakulásáról. a múlt évben hozott intézkedések hatására javult a beruházási egyensúly. a kedvező tendencia erősítése és a még meglévő hiányosságok kiküszöbölése érdekében továbbra is a hozott határozatok következetes végrehajtására kell törekedni. a kormány nyomatékosan felhívta az illetékesek figyelmét a beruházások előkészítésével kapcsolatos tevékenység javítására.

a közlekedés és postaügyi miniszter jelentést terjesztett elő a személygépkocsik javításának helyzetéről és a gépkocsipark növekedésével kapcsolatban szükséges intézkedésekről. a gépkocsi javító és karbantartó hálózat fejlesztése lényegében a tervezettnek megfelelően alakul. folytatják az új üzemanyag-töltő állomások létesítését és a tárolótérek bővítését. javítani kell a motorkerékpárok karbantartási igényeinek kielégítését. fejlesztik a gépkocsivezetők és a szakmunkások képzésének technikai színvonalát. a szerviz-üzemek létesítése során a jövőben jobban kell igazodni az egyes területek gépkocsi-ellátottságához, illetve azok karbantartási szükségleteihez. a kormány a jelentést tudomásul vette.

/folyt köv ./
15.45/p

-2-

NA-16⁰¹

bb.56. ülést tartott.....2.folyt /p

az egészségügyi miniszter, valamint a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter előterjesztése alapján a kormány megtárgyalta a népélelmezés alakulásáról szóló jelentést. mennyiségi-leg hiányos táplálkozással és az ezzel kapcsolatos hagyományos betegségekkel ma már a lakosság egyetlen rétegénél sem találkozhatunk. a lakosság átlagos kalória-fogyasztása jelentősen emelkedett. a táplálkozási szempontból értékesebb élelmiszerek fogyasztásának növekedését nem követte a szénhidrátok mennyiségének megfelelő csökkenése. a kormány a jelentést tudomásul vette, s határozatot hozott a népélelmezés további javítására. a helyes táplálkozási szokások széles körű elterjedése érdekében rendszeres tájékoztató munkát kell folytatni. tovább kell javítani az élelmiszerek termelésének és forgalomba hozatalának a közegészségügyi és az ezzel összefüggő technikai követelményeit. az élelmiszerhigiéniakérdéseinek oktatását a szakképzésben is hatékonyabbá kell tenni.

a kormány tudomásul vette a külkereskedelmi miniszter beszámolóját az idei budapesti nemzetközi vásár előkészületeiről. mivel a vásár - egy korábbi döntés alapján - 1974-ig kőbányára települ, a bnv az idén még nagyobb részben a városligetben, az eredeti helyén, részben pedig a mezőgazdasági kiállítás területén kerül megrendezésre május 18- tól 28-ig. a kiállító országok száma a korábbi évekhez hasonlóan alakul. a kormány felkérte az illetékes minisztereket, tegyék meg a szükséges intézkedéseket a bnv sikeres megrendezéséért.

a közlekedés - és postaügyi miniszter előterjesztése alapján a kormány rendeletet hozott a magyar-szovjet postal és távközlési egyezmény, valamint a magyar-román közúti fuvarozási egyezmény kihirdetéséről.

a közlekedés- és postaügyi miniszter előterjesztése alapján a kormány úgy határozott, hogy a nemzetközi polgári repülési szervezet 19. /rendkívüli / ülésén kormányküldöttség képviselje hazánkat.

/folyt köv ./

15.50/p

NA-16¹⁰

-3-

bb.56. ülést tartott 3.folyt /p

a közlekedés- és postaügyi miniszter jelentést tett a kecskemét-alsó és helvécia közötti vasúti átjáróban történt autóbusz-szerencsétlenségről. a szerencsétlenség okainak megállapítására kirendelt szakértői bizottság jelentése szerint a balesetet az okozta, hogy az autóbusz vezetője nem tartotta be a közúti közlekedés szabályait. a szerencsétlenség áldozatainak eltemettetéséről és hozzátartozóik, valamint a sebesültek megsegítéséről a közlekedés és postaügyi minisztérium gondoskodik. a minisztertanács a jelentést tudomásul vette, és felhívta a közlekedés - és postaügyi minisztert, valamint a belügyminisztert, hogy a közúti közlekedés szabályainak betartását fokozottan ellenőrizzék és a balesetek megelőzése érdekében a szükséges intézkedéseket tegyék meg.

a kormány ezután egyéb ügyeket tárgyalt./mtl/

16.00/p

-4-

NA 1610

bb 58. két ember halálát okozta az ittas gépkocsivezető - hat évi börtönbüntetésre ítélték

vid-fm szb hgy

1973. február 1.

mészáros andrás gyulai lakos 1972. december 24-én ittasan nagy sebességgel vezette autóját gyula város balterületén. elvaszította uralmát a gépkocsi felett, s a kossuth lajos-utcában egy fának ütközött. mészáros andrás bordatörést szenvedett, két utasa viszont - szabó józsef és rostás györgy gyulai lakos mindkettőjük többgyermekes családapa - életét veszítette. mészáros andrást - akit gyorsajtás miatt már korábban is felelősségre vontak - hat évi börtönbüntetésre ítélték és kilenc évre eltiltották a gépjárművezetéstől. az ügyész és a védő 3 napi gondolkodási időt kért. /mtl/

..-

bb 59. elkészült a kiskörei tározó vízminőségi laboratórium a vid-kz szb hgy

1973. február 1.

elkészült a kiskörei vízlépcső vízminőségi laboratóriuma. feladata a tározó vizének, élővilágának rendszeres vizsgálata, ellenőrzése, a tározó feltöltése után ugyanis a velencei tónál négyszer nagyobb - százhusz négyzetkilométer területű tó - alakul ki kiskörénél. 400 millió köbméter vizének élővilágának vizsgálata sok szempontból új feladatot jelent, mert hiszen még a nemzetközi szakirodalom sem tud megfelelő támpontot nyújtani a tározókkal kapcsolatos vízminőségi problémákról, noha a mezőgazdasági, kommunális és sportcélokat egyaránt szolgáló hatalmas mesterséges tó vizének védelme elsőrendű feladat.

a hagyományos szennyezettségi mérések mellett hidrobiológiai vizsgálatokat, kutatásokat is folytatnak, elsősorban arra kíváncsiak, hogy milyen élővilág alakul ki a tározóban és milyen hatással lesz erre a tiszta ma még meglehetősen erős szennyeződése. /mtl/

..-

16.03/szb

-35-

NA 1620

bb.56. Ülést tartott 3.folyt /p

a közlekedés- és postaügyi miniszter jelentést tett a kecskemét-alsó és helvécia közötti vasúti átjáróban történt autóbusz-szerencsétlenségről. a szerencsétlenség okainak megállapítására kirendelt szakértői bizottság jelentése szerint a balesetet az okozta, hogy az autóbusz vezetője nem tartotta be a közúti közlekedés szabályait. a szerencsétlenség áldozatainak eltemetetéséről és hozzátartozóik, valamint a sebesültek megsegítéséről a közlekedés és postaügyi minisztérium gondoskodik. a minisztertanács a jelentést tudomásul vette, és felhívta a közlekedés - és postaügyi minisztert, valamint a belügyminisztert, hogy a közúti közlekedés szabályainak betartását fokozottan ellenőrizzék és a balesetek megelőzése érdekében a szükséges intézkedéseket tegyék meg.

a kormány ezután egyéb ügyeket tárgyal./mtl/

-4-

16.00/p

NA 1610

bb 58. két ember halálát okozta az ittas gépkocsivezető - hat évi börtönbüntetésre ítélték

vid-fm szb hgy

1973. február 1.

mészáros andrás gyulai lakos 1972. december 24-én ittasan nagy sebességgel vezette autóját gyula város belterületén. elvesztette uralmát a gépkocsi felett, s a kossuth lajos-utcában egy fának ütközött. mészáros andrás bordatörést szenvedett, két utasa viszont - szabó józsef és rostás györgy gyulai lakos mindkettőjük többgyermekes családapa - életét veszítette. mészáros andrást - akit gyorsajtás miatt már korábban is felelősségre vontak - hat évi börtönbüntetésre ítélték és kilenc évre eltiltották a gépjárművezetéstől. az ügyész és a védő 3 napi gondolkodási időt kért. /mtl/

..-

bb 59. elkészült a kiskörei tározó vízminőségi laboratórium a vid-kz szb hgy

1973. február 1.

elkészült a kiskörei vízlépcső vízminőségi laboratóriuma. feladata a tározó vízének, élővilágának rendszeres vizsgálata, ellenőrzése, a tározó feltöltése után ugyanis a velencei tónál négyszer nagyobb - százhusz négyzetkilométer felületű tó - alakul ki kiskörénél. 400 millió köbméter vízének élővilágának vizsgálata sok szempontból új feladatot jelent, mert hiszen még a nemzetközi szakirodalom sem tud megfelelő támpontot nyújtani a tározókkal kapcsolatos vízminőségi problémákról, noha a mezőgazdasági, kommunális és sportcélokat egyaránt szolgáló hatalmas mesterséges tó vízének védelme elsőrendű feladat.

a hagyományos szennyezettségi mérések mellett hidrobiológiai vizsgálatokat, kutatásokat is folytatnak, elsősorban arra kíváncsiak, hogy milyen élővilág alakul ki a tározóban és milyen hatással lesz erre a tiszta ma még meglehetősen erős szennyeződése. /mtl/

..-

16.03/szb

-35-

NA 1620

bb 60. új egészségház algyőn

vid-fm szb hgy

1973. február 1.

algyő nagyközségben több mint ötmillió forintos költséggel új egészségházat építettek. az orvosok a régi zsufolt helyiségek helyett csütörtökön már az új létesítményben tartottak rendelőt. kinyitott a gyógyszertár is.

az egészségházban két körzeti-, egy fogorvosi rendelő, a gyógyszertár, az egészségügyi tanácsadó és négy szolgálati lakás kapott helyet. /mti/

--

bb 61. gyermekrajzok petőfiről

ro/pá szb ka hgy

1973. február 1.

a petőfi-évforduló alkalmából csütörtökön gyermekrajz kiállítás nyílt szentendrén a józsef attila művelődési központban. az általános iskolás korúak tárlatát pályázat előzte meg, amelyre petőfi ábrázolásokkal, a költővel kapcsolatos emlékek megrajzolásával, vagy verseihez készített illusztrációkkal lehetett nevezni.

a beérkezett pályaműveket zsűri bírálta el. a mintegy 60 kis művész közel száz kiállított munkája arról tanuskodik, hogy szentendrén és környékén erősen hatnak a képzőművészeti hagyományok és jelenleg is pezsgő a képzőművészeti élet. a kiállítás február 15-ig tekinthető meg. /mti/

--

bb.62. diplomáciai hírek

mm/p zs la

1973. február 1.

új magyar-lengyel konzuli egyezmény megkötésére irányuló tárgyalások folytak budapesten január 24-e és február 1-e között. a tárgyalások eredményeként létrejött egyezményt magyar részről dr. németh józsef, a külügyminisztérium főosztályvezetője, lengyel részről pedig ladislaw wojtasik, a lengyel külügyminisztérium főosztályvezetője parafálta.

/folyt .köv ./

16.50/p

-36-

NA 1700

bb.62. diplomáciai 1.folyt /p

bohoslav chnoupek, a csehszlovák szocialista köztársaság külügyminisztere február 1-én átutazott budapestre. budapesti tartózkodása alatt találkozott péter jános külügyminiszterrel, aki ebédet adott a csehszlovák külügyminiszter tiszteletére. bohoslav chnoupek a délutáni órákban tovább utazott budapestről.

x x x

fock jendő miniszterelnök sekőj touréhoz intézett táviratában fejezte ki kormányunk és népünk részvétét és együttérzését a gyilkos merénylet áldozatául esett amilcar cabral halála alkalmából.

amilcar cabral temetését a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságát és a magyar népköztársaság kormányát sztankovics imre, a magyar népköztársaság conakry-i nagykövete képviselte. /mti/

-- T tartásán

bb.63. csökkenőben az influenza-járvány a fővárosban

i vt /tr/p zs la

1973. február 1.

a fővárosi köjál járványügyi osztályának csütörtöki tájékoztatása szerint a hét első három napjának tapasztalatai arra utalnak, hogy budapesten visszavonulóban van az influenza-járvány. ezt a megállapítást a statisztikai adatok is alátámasztják. hétfőn 15.500 új beteget jelentettek, szemben az egy héttel korábbi 27.000-rel, kedden 11.500 bejelentés érkezett, /előtte egy héttel 20.400/, szerdán 8.700 volt az ujonnan bejelentett betegek száma, míg az előző hét szerdáján 17.000.

hétfőn 131, kedden 103, szerdán pedig 64 beteget szállítottak a fővárosi kórházak influenza osztályaira.

/folyt köv ./
16.55/p

-37-

NA 1700

bb.64. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától
18.00 óráig :

p/ la

1973. február .1.

35. hollónázi poercelán
36. pótmama szolgálat
37. hordó-szerződés
38. mezőgazdasági gépgyár és társzi szerződése
39. fao támogatás
40. kiegészítés a lakáselosztási rendelethez
41. jászapáti alkotmány tsz
42. pilisi parkerdő
43. szolnok megyei rfk
44. győri „flamingók,,
45. algyői tiszta-híd
46. betörők elítélése
47. hajdusági farsang
48. adós maradt az állami gondozási díjjal
49. vándorkiállítás szekszárdon
50. zárszámadás a hevesi kossuth tsz-ben
51. kereskedelmi és vendéglátóipari tud.ülésszak
52. petőfi irodalmi muzeum
53. breuer jános temetése
54. tanulmányi ösztöndíj
55. hivatásos pártfogók
56. minisztertanács ülése
57. köszönetnyilvánítás
58. két ember halálát okozta...
59. kiskörei tározó
60. új egészségház
61. gyermekrajzok petőfiről
62. diplomáciai hírek
63. influenza
64. hírjegyzék.

17.30/p

-38-

NA 17.30

o

bb.63. csökkenőben 1.folyt /p

az utóbbi napokban csökkent az éjszakai orvosi hívások száma is, és hasonló a helyzet az iskolai hiányzások terén. A múlt hét végén a hiányzási arány 11,7 százalék volt, hétfőn 9,8 százalék, szerdán 7,7 százalék.

a legutóbbi napok tapasztalatai ismét megerősítették azt a többször hangoztatott orvosi véleményt, hogy az influenzás megbetegedések viszonylag enyhe lefolyásúak./mtl/

- 37 - / a

NA 19.30

bb 65. időjárásjelentés

gg szb La

1973. február 1.

a meteorológiai intézet jelenti február 1-én, csütörtökön este 19 órakor:

változékony idő

tulnyomóan borult, párás, többfelé ködös idő, ködcsitálással, ismétlődő eső, havasodó, havazás. mérsékelt, időnként kissé megélénkülő keleti szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 0 plusz
kksköztfff/mti/

bb.66. a belpolitikai hírek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

öp/La

1973. február 1.

65. időjárásjelentés
66. hírojegyzék

/mti/

v é g e

-39-

főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztők: koncz antal
lakatos erzsébet

NA 205

m